

ОТЗЫВ

об автореферате диссертации Чугунековой Алены Николаевны «Категория пространства в хакасском языке (в сравнительно-типологическом аспекте)», представленной на соискание ученой степени доктора филологических наук по специальности 10.02.02 – Языки народов Российской Федерации (урало-алтайские языки)

На современном этапе развития урало-алтайского языкознания в рамках антропоцентрической парадигмы в лингвистике развивается целый спектр направлений, среди которых особое место занимают исследования семантических особенностей миноритарных и мажоритарных тюркских языков. Представленная к защите диссертация, насколько можно судить по автореферату, является одним из таких исследований. Работа, вне всякого сомнения, актуальна, поскольку она обусловлена облигаторностью проведения комплексных исследований с целью изучения целостной системы поля пространственности, что дает возможность выявить и охарактеризовать в связи с категорией локативности структурно-семантические особенности глаголов пространственной локализации, послелогов и послеложных имен, пространственных падежей, подсистемы пространственного дейктика, а также формально-семантические характеристики локативных моделей простого предложения. Это представляется существенным для функциональных грамматик урало-алтайских языков.

Научную новизну проведенного исследования определяет то, что она является первым монографическим исследованием полного инвентаря средств репрезентации пространственных отношений в хакасском языке. Импонирует то, что автор, проводя системно-семантическое, функционально-семантическое и когнитивное описание локативных глаголов, падежей, адвербиональных лексем, дейктических языковых единиц, теоретически обосновывает специфику структурирования функционально-семантического поля пространственности в хакасском языке.

В работе четко сформулированы цель и задачи исследования. В соответствии с поставленными задачами материал исследования представлен в стройной композиции и изложен в четырех главах.

Диссидентант поставил перед собой ряд непростых задач и, на наш взгляд, удачно их решил: в соответствующих главах диссертации произведен скрупулезный обзор научно-теоретических изысканий в области категории локативности, представлена исчерпывающая семантическая таксономия глаголов пространственной локализации, выявлены и описаны модели предложений локативной семантики (модели элементарных и неэлементарных простых предложений во всем многообразии), осуществлен скрупулезный контрастивный анализ категории локативности хакасского языка. При этом сопоставлению подвергаются данные тюркских языков Южной Сибири и ненецкого языка.

Представляется, что исследование А.Н. Чугунековой содержит большой потенциал для изучения функционально-семантических характеристик глагольной и другой локативной лексики, а также хакасской национальной языковой картины мира и национальной культуры. Результаты исследования вносят определенный вклад в дальнейшее развитие урало-алтайского языкознания и релевантны для когнитивных исследований в современной науке о языке. Не вызывает сомнения тот факт, что результаты исследования автора будут способствовать дальнейшей разработке проблем лексической семантики хакасского и других тюркских языков. Теоретические положения и выводы, представленные в автореферате, убедительны и верифицированы соответствующим фактологическим материалом. Их практическое значение заключается в том, что результаты могут способствовать развитию тюркской лексикографии в целом. Работа будет способствовать созданию идеографических и когнитивных словарей нового поколения.

Важным представляется то, что рассматриваемая работа прошла должную научно-методическую апробацию, о чем свидетельствуют труды

автора: монография, учебные пособия (2), словарь-справочник, статьи в журналах, рекомендованных ВАК Минобрнауки РФ (19), другие статьи (32).

Думается, что вышеизложенное свидетельствует в пользу того, что диссертационная работа А.Н. Чугунековой выполнена на высоком научно-теоретическом уровне и отвечает всем требованиям, предъявляемым ВАК Минобрнауки России к подобным исследованиям, а ее автор заслуживает присуждения ученой степени доктора филологических наук по специальности 10.02.02 – Языки народов Российской Федерации (урало-алтайские языки).

Доктор филологических наук, профессор, заведующий кафедрой балкарского языка ФГБОУ ВО «Кабардино-Балкарский государственный университет» имени Х.М.Бербекова»  Кетенчиев Мусса Бахаутдинович

Контактная информация: 360004, Кабардино-Балкарская Республика, г. Нальчик, ул. Чернышевского, д. 173, ФГБОУ ВО «Кабардино-Балкарский государственный университет им. Х.М. Бербекова»
Телефон: 8 928 083 84 81
e-mail: ketenchiev@mail.ru

ПОДПИСЬ *Кетенчиеva M.R.*

ЗАВЕРЮ

ЗАМЕСТИТЕЛЬ НАЧАЛЬНИКА УПРАВЛЕНИЯ ПРАВОВОГО КАДРОВОГО И ОБЕСПЕЧЕНИЯ ДЕЛОПРОИЗВОДСТВА

КБГУ

